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INTRODUCTION
11. But de cette etude

Dans cet article nous nocus proposons essentiellerent de recenser et
classer les cbservations de divers auteursl sur le cotporterent du verbe etre et ses
equivalents dans certaines langues, et d'y ajouter nos reflexions personnelles. Nous
Interessant plus particulierement a 1 analyse des occurrences de ces verbes en
portugals, nous essalercns de mettre en rapport les resultats que nous obtiendrons
avec les problemes qui se présentent dans le processus d apprentissage d une seconde
langue - le portugais et/jou le francals pouvant etre pris aussl bien come langue
cible que comre langue source - et dans la traduction d une langue a 1 autre.

D'apres JAKOBSONZ, ”1 équivalence dans la difference est le problere
principal du langage et la question centrale de la languistique”. I1 est hors de
doute que les langues divergent essentiellement, non pas dans ce qu elles expritent,
mais dans leur maniere de 1 expriter. En nous servant d Un modele generatif pour la
linquistique contrastive3 pour 1 analyse des structures faisant 1 objet de notre
etude, nous observerons la fagon dont certaines catégories de sens se moulent
diverserent dans des codes differents, et comrent certaines d entre elles peuvent
etre considerees comre caracteristiques d un systeve, ou, en tous cas, comme des
phénorenes  specifiques, propres a une langue donnee, et non comre des distinctions
serantiques qui seraient universelles.

12. Etre et Avolr

Essayant de définir le role lexématique joue par les verbes
auxiliaires dans les structures avec un predicateur - marqueurs du noyau du predicat

* (Este texto foi publicado originaltente pela Universite de Paris 8 - Vincennes, em
1981.)



et porteurs des marques de temps, mode et voix - E. covpaNYsH remarque un  troisiame
role joue par le verbe estar en espagnol: la restriction de la valeur de
1 inplication dans le temps, qu'il s agisse d une identification, d'une qualification
ou dune localisation.

Dans Etre et Avoir: verbes pleins, auxiliaires ou copules, ce meme
auteur distingue en espagnol, catalan, portugals, et aussl partiellement en italien,
des predicateurs en ser qui s opposent a des predicateurs en estar: essentiels,
concernant un état permenent, d'une part; existentiels, concernant des etats
transitoires, d autre part.

Par ailleurs, dans 1 article cité, E. BENVENISTE® écrit, a propos de
la phrase nominale et de la phrase verbale en grec ancien: la distinction entre ser
gtre d'essence et estar, etre d existence ou de circonstance, coincide en une large
mesure _avec celle que nous indiguons entre la phrase nominale et la phrase verbale
pour _un_état de lanque beaucoup plus ancien. La distinction indiquée plus haut par
1'auteur est que 1 une (la phrase nominale) pose un absolu, 1'autre (la_phrase
verbale) decrit une situation.

13. Les constructions avec ESTAR

En nous appuyant sur les observations qui précedent nous chercherons a
analyser les diverses constructions carportant le verbe estar en portugals, pour
vérifier si elles corprement toutes effectivement ce sémentisme attribue au verbe
estar.

Les cas a traiter sont au narbre de cing:

1.- la qualification:
(1) Pedro esta triste.

2.- etats psychologiques:
(2) Pedro esta cam sede.

3.- la possession:
(3) Pedro esta com o livro.

4,- la localisation:
(4) Pedro esta em Londres.

5.- la tournure estar + gerondif:
(5) Pedro esta escrevendo.
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LA QUALIFICATION

21. Propriétes permanentes et propriétes transitoires

Dans les constructions a predicateur qualificatif® nous observons en
portugais 1 opposition entre ser et estar:

(6h) Pedro e feliz.

(6p) Pedro esta feliz.

(7h) Pedro e alto.

(7p) Pedro esta alto.

{(8n) 0 jardim e bonito.

(8p) 0 jardim esta bonito.

(%h) Esta fruta e deliciosa.

(9p) Esta fruta esta deliciosa.
( Oh) Esta bolsa e pesada.

(10p) Esta bolsa esta pesada.
(11h) Pedro € casado.
{11p) Pedro esta casado.
(12h) Isto e proibido.
(12p) Isto esta proibido.

Face a ces deux verbes du portugais, le francais n'a que le verbe
etre, si bien que, par exemple

(13) Ce sac est lourd.

tradult aussi bien (10h) que (10p). Nous observons donc une certaine ambigliité das la
phrase francaise; le systeme linguistique du francais ne permet pas de preciser
regulierement, et de fagon grammaticalisee, 1 etendue temporelle de la qualification
attribuée par exerple a 1 objet sac. Nous ne savons pas si le fait d'etre lourd doit
par exemple etre imputé a la matiere dont le sac est fait, ce qui en ferait une
propriéte permanente, ou bien si sa lourdeur n'est que momentanee, parce qu 1l est
trop rempll, ou contient des objets tres lourds, et ce serait alors une propriete
transitoire.

27, L opposition terporelle holistique - partitif en portugais et en francais

Cette opposition permanent/transitoire n'est que la forme temporelle
de 1 opposition holistique/partitif bien connue de la linguistique moderne.? On voit
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que de par sa structure semematique, le portugais est oblige de preciser si une

qualification est holistique ou partitive, puisqu il a le choix entre les deux verbes
ser et estar qui ajoutent respectivement la premiere et la deuxieme de ces valeurs.
Le frangals au contraire peut ne pas preciser cette opposition, et a premiere vue il
lul est meme impossible de la rendre.

Cependant nous avons des constructions camme:

(14) Il est en forme.
(15) Elle est en beaute.
(16) 11 est en bonne sante.

qui se distinguent de

(17) 11 est fort.
(18) Elle est belle.
(19) 11 est sain.

précisement par cette opposition {(avec une reserve pour (19) due a la polysemie de
: ‘adjectif sain).

Nous remarquons que 1 attribut constitue par un syntagre nominal
précede d'une preposition qui exprime la localisation inessive (lieu ou 1'on est)
rend 1'état transitoire, c est a dire la valeur partitive, alors que le predicat
constitugé avec un adjectif en guise d attribut, forme canonique de 1 expression des
etats, est une construction non marquee qui prend la valeur holistique quand elle
s'oppose a la precedente, mais qui, si le contexte sy prete, peut aussi bien avoir
une valeur partitlve comme dans

(20) Elle est tres belle ce soir.

Remarquons encore que le participe present, lexame qui correspond en
principe a 1 expression d’un proces en cours, s 1l est enploye directement comme
attribut se comporte comme un adjectif; cela signifie qu’il a une valeur holistique
come les adjectifs et non partitive camme on pourrait s’y attendre. Ainsi la phrase:

(21) 11 est bien portant.

a plutot le meme sens que (19) tout comre:

(22) 11 se porte bien.
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Le holistique peut s’exprimer egalement en frangais par un syntagme
nominal, sans preposition, mais 11 joue alors le role lexematique d'un complément
d’objet d’un autre verbe d'etat: avoir; comparer le holistique:

(23) 11 a de bonnes conditions physiques.
au partitif:

(24) 11 est en bonnes conditions physiques.

23. La localisation stratale de 1 opposition holistique - partitif en portugais et en
francais

I1 est evident que le locuteur francals a conscience de la difference
de sens entre les deux tournures qui s opposent. Mais c’est la une nuance qu'il
n'exprime que quand 11 veut vraiment le faire. C'est une forme marquee, donc, d usage
restreint. En portugals, au contraire, le cholx entre les deux valeurs est
obligatoire, puisqu'1l faut nécessairement employer 1'un des deux auxiliaires qui en
sont porteurs.

Ces verbes auxiliaires portugais sont des lexames. C'est donc des la
strate lexematique que les catégories holistique/partitif se manifestent en
portugals.

La question est molns simple en frangals. Le niveau de conscience de
1 'opposition que nous croyons deceler chez les locuteurs frangals nous porte a croire
que la distinction est semematique. Le fait qu'il y alt ure structure pour la rendre,
nous renforce dans cette hypothese. Mais 11 faut insister sur le fait que les
structures ne se presentent pas toujours de facon aussi claire que dans les phrases
(14) a (19). Comparer:

(25) 11 a le cafard.
(26) 11 a de la peire.

qui ont incontestablerent une valeur partitive avec (23) d une part et
(27) I1 est triste.

qui est une forme non marquee. Dans ce dernier exemple, la marque du partitif se
trouve 1ncluse dans les cotposantes du semantisme lexical des mots cafard et peine.
La nuance est renduc donc a la strate lexématique, mais nen constitue pas pour
autant une categorie de cette strate, mals un seme, ce qui ne nous permet pas de
décider s11 s agit d'une catégorie semematicue ou simplement dun element semantique
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relevant de la strate hyposemematique.

A cette strate, la plus profonde, et comune a toutes les langues,
tout  nous conduit a penser qu il s’agit de 1 opposition holistique-partitif. Cette
catégorie constitue icl une specification du cas eidif come elle est une
specification du cas topif dans les exemples classiques comme les celebres:

(28) 11 badigeonne le mur de peinture.
(29) 11 badigeonne de la peinture sur le mur.

24. Corpatibilite de SER et ESTAR avec les adjectifs

La majorite des adjectifs et des participes peuvent fonctionner avec
ser come avec estar; certains, cependant n admettent que ser, et d’autres
n’adrettent que estar.

- on a toujours ser avec: necessario, brasileiro, venenoso, valioso...etc.
-on a toujours estar avec: cansado, sedento, indignado, adoentado,
pronto. . .etc.

Bernard POTTIERS, parlant des nuances de la qualification, produit des

exenples tires de 1 espagnol pour montrer que: “Theoriquement, toute qualification
peut s exprimer aux deux degres ser et estar, avec les semes suivants:

- ser: qualification absolue qualification indépendante
- estar: qualification relative qualification dépendante”

Cest au sare qualification deépendante que nous attribuons
1 interpretation de (10p), qui implique que quelque chose a provoque ce resultat.
Dans le cas de la qualification avec estar un procgs antérieur est preésuppose. Cette
presupposition n’existe pas dans (10h).

Cela peut expliquer les incorpatibilites de certains adjectifs avec
1'un ou 1autre auxiliaire. Dans leur composante de base il y aurait des semes
renvoyant a des actions ou des évenements antérieurs dont ils seraient le resultat ou
la consequence. Ces semes seralent en contradiction avec les semes de qualification
absolue ou indépendante contenus, eux, dans la composante de base de ser. Par exemple
dans:

(30) Ele esta pronto. (Il est pret.)
la composante de base de pronto renvoie a
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(31) Ele se aprontou. (I1 s est prepare.)

Le mame raisonnement peut s appliquer mutatis mutandis aux adjectifs
qui ne peuvent s employer qu avec ser: leurs composantes de base contiendraient des
sames de qualification permanente ou intrinseque, c'est a dire absolue et
1independante. C’est bien le cas dans:

(32) Pedro e brasileiro.
(33) Isso € necesserio.

ETATS  PSYCHOLOGIQUES

3]. ESTAR COM oppose a TER

Em corparant des phrases comme

(34p) Pedro esta cam sede.
(P1erre a soif.)
(34h) Pedro tem sede.

nous observons que la premiere est covpatible avec des contextes cowme agora, porque
careu un_salgadinho (maintenant, parce qu il a mange un amuse-gueule sale); tandis
que la deuxiame 1'est avec des contextes come sempre, todas as menhas. Nous
constatons que ces contextes definissent un etat transitoire pour (34p) et un etat
permanent pour (34h).

Il s'ensult que les exemples ci-dessus nous montrent que ter se
carporte comme le verbe ser le falt dans le cas de la qualification: 11 s'agit dun
auxillaire, sémentiquement vide a l-exception de son role syntaxique d introducteur
du noyau du predicat et de la nuance que nous avons identifiée comme holistique.
Parallelement estar cam, rend la meme nuance que estar sans preposition dans le cas
de la qualification.

En fait, la preposition com, introduisant dans notre exemple le
substantif sede, fonctionne comme un relateur: elle transforme le substantif en
adjectif pour que ce noyau du predicat soit compatible avec le type d attribut
qu'adret estar: un adjectif, ou un participe, qui n'est que la forme adjectivale du
verbe.
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D autre part, come 1a montré E. COMPANYS 2 la suite de BENVENISTES
avolr est un verbe d état qui ne se distingue guere de etre que par sa valence: son
régime est un syntagre nominal en fonction de complement d 'objet, donc un stbstantif,

alors que le regime de gtre est un attribut, noyau du prédicat de surface, donc,
canoniquement un adjectif.

32. Les oppositions eidif-topif et holistique-partitif

On voit que les differences de construction entre la qualification et
1'état psychologique reviennent uniquement au fait que c-est un substantif qul est le
noyau Ssementique du predicat dans le second cas, alors que c est un adjectif dans le
premier. C’est le choix du substantif qui impose 1 emploi de ter au lieu de ser d'une
part, et le recours a une preposition d autre part.

Ce choix du substantif au lieu de 1 adjectif est parfaitement coherent
pour opposer 1 état psychologique a la qualification, camme on le voit en carparant:

(35) Ele tem calor.
(35) Ele e quente.

dans une langue qui distingue toujours les deux valeurs, contrairement a 1 anglais
qul traduit (34) et (35) par

(36) He 1s hot.

En effet, a la strate hyposemématique la difference seémantique
correspond, dans le mode casuel de E. COMPANYSIO 3 1 opposition entre les deux cas
topif et eidif. Le topif correspond a une localisation sans mouvement: 1-experiencer
est interpreté come le siege de 1 etat psychologique. L-eidif au contraire est le
cas qui decrit ou qualifie. Le topif implique la constatation du locuteur, tandis que
1-eidif implique son jugement.

Or les termes utilises pour decrire et qualifier sont normalement les
adjectifs, alors que les lieux sont normalement designes par des substantifs. Il est
donc  tout a fait naturel que les qualifications, qui rendent un eidif
hyposémeématique, solent exprimees en surface par des structures comportant un
adjectif, alors que les états psychologiques, qui rendent un topif hyposemématique,
le soient par des structures comportant un substantif.

Remarquons que la preposition rendue necessaire pour faire jouer au
substantif le role d'un adjectif est celle qul sert normalement pour exprimer le
comitatif c’est a dire une nuance du lieu sans mouvement. On constate d ailleurs que
c’est aussl a une structure carportant une preposition de lieu sans mouvement (en)
que fait appel le francals pour preciser la valeur partitive dans des locutions comme
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celles de (14), (15), (16).

Si l'on comare maintenant (28) et (29) a (34h) et (34p)
respectivement, on constate que, dans les deux cas ¢ est le carplément d'objet de
surface qui exprime le topif a valeur holistique, et le syntagre prepositionnel
campléement de lieu qui exprime le topif a valeur partitive.

33. L opposition holistique-partitif en portugals et en frangais

Come dans le cas de la qualification, on constate que, pour
1 expression des etats psychologiques, le francais a une seule forme non marquee face
aux deux formes marques du portugais. Ainsi, par exenple, (34h) et (34p) sont toutes
deux traduites par:

(38) Pierre a soif.
La distinction d’etendue temporelle holisticque-partitif ne se fait
donc pas en francals, du molns de fagon constante et obligatoire. Bien entendu, le

sens pourra resulter du contexte:

(39) Pierre a toujours soif le matin.
(40) Pierre a soif parce qu'il a mange des amuse-gueules sales.

Come dans la qualification encore, la distinction peut s-exprimer en
francals par des locutions camportant une structure syntaxique avec, a la strate
lexématique, un corplément de lleu exprime par un syntagme prepositionnel introduit
par en:

(41) Pierre est en colere.

pour exprimer le partitif, qui s oppose au holistique, exprime, ici par la structure
atre + adjectif

(42) Pierre est coléreux.
Ailleurs cette mame structure s oppose a des verbes pleins:

(43) Plerre est en pleurs (en ce moment).
(44) Pierre pleure (tout le temps).

De par sa valeur perfective, qui exprime 1'état resultant d'un proces anterieur, donc
Un Dreésuppose, le participe passe a souvent une valeur partitive:
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(45) Pierre est terrifie.

est, du point de vue qui nous intéresse ici, analogue a:
(46) Pierre est en proie a la terreur.

Ou nous retrouvons le syntagre prepositionnel avec en.
Enfin, comme nous 1-avons observe pour la qualification, par exemple
dans les exemples (25) et (26), la valeur partitive peut se trouver incluse dans la
corposante de base de certains lexames:
(47) Pierre est furleux.

ne signifie, par exemle
(48) Pierre est enclin a la fureur.

que dans des contextes particuliers, qui inhibent le same partitif, came dans
(49) Pierre est toujours furieux pour un Oul OU pour un non.

La phrase (47), hors contexte, est 1 equivalent de

(52) Pierre est en fureur.

(51) Pierre est hors de lui.

exerple, qui come (43), met bien en evidence 1 'erploi d'une tournure locative
prepositionnelle, qui exprime normalement le partitif spatial.

LA POSSESSION

41, Possibilite de la tournure avec ESTAR COM

Normalement la possession s exprime avec le verbe ter en portugais et
avec le verbe avoir en francais:
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(52) Pedro tem um livro.
(53) Pierre a un livre.

Cependant, en carparant:

(53h) Pedro tem o livro de inglss.
(53p) Pedro esta com o 1ivro de ingles.

nous constatons que le portugais utilise la forme avec estar quand on neindique pas
que le possesseur est le proprietaire de 1 objet possede. Le francais, au contraire,
ne peut pas falre cette nuance, puisque:

(54) Pierre a le livre d anglais.

peut etre compris aussi bien comme la traduction de (53h) que camme celle de (53p).

Or le propri€taire peut etre considere come un possesseur permanent,
par rapport a celul qui n'a 1'objet que pendant un certain temps, nen etent pas le
propriétaire. On retrouve donc 1 'opposition permanent/transitolre que nous avons deéja
rencontree dans les cas precedemment etudies. Comme pour la qualification et les
gtats psychologiques, il s agit ici d'un sémantisme contextuel pris par 1 opposition
holistique/partitif, que nous considerons comme des specificationsl du cas topif, a
la strate hyposemematique.

42, La pseudo-possession: mesure et localisation

Alors que pour 1 expression de la possession proprement dite, la
tournure avec estar cam tend a devenir la forme marquée avec une valeur specifique de
"non  proprietaire”, et la forme avec ter, hors contexte, a prendre, de ce fait la
valeur de "proprietaire”, quand il s'agit de pseudo-possessionl?, la situation est
plus catplexe et depend des cas.

Dwune fagon génerale, 1 opposition holistique-partitif est moins utile
car la plupart des contextes excluent 1'une des deux valeurs. Pour la localisation,
camarer, par exenple:

(55) Esta casa tem quatro janelas.
(56) Este casaco esta com muitas manchas.

Mais certains contextes permettant L-opposition:

{(S7h) Ela tem o cabelo louro.
(57p) Ela esta com o cabelo louro.
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L'eplol de ter implique ici quelle est blonde naturellement, et

l'emlol de estar com qu'elle a les cheveux teints en blond: c-est un effet de sens
de 1 opposition holistique-partitif.

Dans les localisations, qu il s agisse ou non des parties du corps, le
terme non marque est toujours en ter. On peut toujours dire

(58) Este casaco tem muitas manchas.
mais non:

(59) *Esta casa esta can quatro janelas.
(56) *Ela esta cam olhos azuis.

sauf peut-étre avec une valeur particuliere, et donc tres marquee.
Pour 1'expression du poids, on n'emploie pas ter mais pesar, qul
constitue le terme non marque. Mais on peut avoir une opposition du type:

(61n) Ele pesa setenta e cinco quilos.
(61p) Ele esta com setenta e cinco quilos.

Le partitif exprime ici 1. idee que ce poids est passager, et donc
qu’on espere en changer. Quand il s agit d etres vivants en periode de croissance, 11
peut exprimer aussi 1 idée de deja, came dans les cas ci-dessous.

L'age est quelque chose de passager, et la forme non marquee est la
construction avec ter. Mais on peut entendre des phrases came:

(62) 0 netinho esta (ja) com tres anos!

ou la valeur partitive exprime 1 idee de deja.

C'est uniquement pour utiliser cet effet de sens que 1'on peut
rencontrer la forme avec estar cam dans le cas des mesures de longueur. En effet, les
mesures sont stables sauf dans le cas des etres vivants en cours de croissance ou les
batiments et voies en cours de construction, ou elles sont toujours transitolres.
L ‘opposition n'est donc pas utile et le terme non marque est la structure en ter:

(63) A mesa tem dols metros de comprimento.

43, L inversion thematico-rhematique

Contrairement a 1 expression des etats psychologiques et a la
qualification ou il est normal que le termme deésignant 1'experiencer ou le qualifie
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alt toujours ure focalisation thematique (d ou sa fonction de sujet a la strate
lexematique), dans 1 expression de la possession on peut avoir a parler en partant de
la chose possedée, ce qui en fait le thame, et, par la mame occasion deplace le
possesseur en position rhématique.

On sait que la construction de surface qui permet 1 inversion
diathetique est la transformation passive dans le cas des verbes intransitifs, et
1'opposition etre/avoir dans le cas des prédicats d'état.13 En consequence, (52) et
(53) deviennent respectivement:

(64) 0 livro e de Pedro.
(65) Le livre est a Pierre.

La pronominalisation du possesseur se fait en francals par le pronom
personnel, avec maintien de la preposition, tandis que le portugals a recours a
1 'adject1f possessif: comparer:

(66) Aquele livro € meu.
(67) Ce livre-la est a moi.

Cependant, a la troisiame personne, 1 adjectif possessif est remplace
par le pronam personnel precede de la preposition, pour eviter 1 ambiguité de seu,
sua qui est habituellement compris comme une deuxiame personne, renvoyant par exerple
a voca:

(68) Este livro € seu, aquele e dele.

Quand c’est la chose possedee qui est prise camme thame, on constate
qu'il s agit toujours de la propriete proprement dite. Les contextes ou la phrase est
abordée par la chose possedeée pour en dire qu'elle ne se trouve que passagerement aux
mains du possesseur sont rares, et tres marques; dans les deux langues on aura alors
recours a des solutions lexicales du type de:

(69) Ce livre-la est en mon pouvoir.
ou syntaxiques comme:
(7) Ce livre-la, je }-ai chez moi.
En dehors de ces cas, la valeur etant normalement partitive, 1l n'y a
pas ¢ opposition a falre. Ce terme non marque est exprime par ser bien que le sens
soit partitif, et la forme avec estar can ne s enplole que dans certains contextes,

pour insister sur la valeur partitive, c’est a dire sur la non-propriete:
- 29 -



71) ¢Aquele livro esta com voce.
Dans ce cas, le francais devra faire appel a une solution lexicale:
(72) Ce livre-1a, c'est toi qui le détiens.

11 en est de mame de beaucoup de lusophones qui n’acceptent pas la
construction de (71).

LA LOCALISATION

51. La localisation traitee comme transitoire

Dans les expressions de localisation rhématique, c'est a dire quand le
lieu est le rhare, nous trouvons toujours le verbe estar en portugais. Or le cas
hyposénéretique exprimant la localisation etant le mame que celul qui exprime
1'experiencer dans les etats psychologlques et le possesseur dans les expressions de
possession (c’est le topif), on peut s attendre a un corportement parallele pour ces
trois valeurs particulieres d’un mame semantisme comun. Justement, nous avions
observé jusqu ici une opposition holistique-partitif, le partitif etant toujours
rendu  par estar qui sopposait au couple diethetique ser-ter qul  rendait
1'holistique, mais aussl servait de forme non marquee. Nous constatons que, pour la
localisation, il n’y a pas d opposition et que c’est estar qui rend le terme non
marque. On dit en effet:

(73h) 0 Big-Ben esta em Londres.
(78h) A torneira geral esta na cozinha.

aussl bien que:

(73p) Pedro esta em Londres.
(74p) Os livros estao aqui.

Par contre, quand la focalisation rhematique ne porte pas precisement
sur le topif nous avons ter, mame si la valeur temporelle est partitive. Il en est
ainsi chaque fols que le terme localise recoit cette focalisation rhematique: que le
topif soit ce que E. COMPANYS a appelé un eépirheme (ou post- rheme)14, cas des phrases
sans thame:




(75h) Tem uma praia agradavel no Leblon.
(75p) Tem tres cachorros pretos na rua.

ou quil soit le thame, auquel cas on a la structure possessive

{76h) O Leblon tem uma praia muito bonita.
(58) Este casaco tem muitas manchas.

11 apparait donc que le portugais:

a) ne fait pas la distinction holistique-partitif dans les expressions de
localisation,

b) utilise pour les cas les plus frequents, ceux ou la focalisation
rhematique porte sur le lieu lui-mame, le verbe estar qui signale
ailleurs le terme marque en tant que partitif.

11 nous serble donc qu’on peut dire que le portugais traite toutes les
localisations come des partitifs temporels, ¢est-a-dire come des phénomenes
transitoires, toutes les places pouvant, en quelque sorte changer avec le temps,
c'est a dire que tout seralt considere comme susceptible de se deplacer.

52. Neutralisation et pertinence de 1 opposition holistique-partitif

Quand on etudie le camportement de 1-'opposition holistique-partitif
une premiare observation s impose: crest seulement dans les expressions de
localisation que cette opposition peut jouer sur le plan spatial en mame temps que
sur le plan terporel, dans les autres cas il ne s'agit que du temps.

En linguistique genérale on observe souvent que la présence d'une
nouvelle marque inhibe une opposition, came si la langue répugnait a faire porter un
notbre trop grand de marques sur un mame terme:

*  dans les langues a flexion les cas sont genéralerent dotés de marques
morphologiques plus diversifiees au singulier qu'au pluriell> , 1le
pluriel etant le tenme marque;
en francals et en russe 1 opposition de genre disparalt souvent au
pluriel: un, une/des, mon, ma/mes, ce, cette/ces, etc; nominatif-
accusatif pluriel en y alors que le singulier oppose un @ au feminin a
Z€ro au masculin.

* en basque 1 opposition defini (-a) - indefini (zéro) disparait au
pluriel (-ak).
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Dans tous ces cas, la marque du pluriel inhibe une opposition
requliere de la langue. On pourrait multiplier les exemples, avec cette marque et
avec beaucoup dautres. Il semble bien que chaque fois c'est 1. opposition la plus
concrete qui l'emporte a valeur informationnelle €gale. Or, il est evident que
1 espace est plus concret que le temps. Crest déja une premiere explication.

Mais, justement, la valeur informationnelle est rarement egale: elle
dépend du contexte. Si le terme localisé est mobile, et surtout s'il s'agit d'un etre
humain, d'un animal ou d'un objet facilement deplacable, sa place a de grandes
chances de n'etre que transitoire. Si le terme localise est au contraire quelque
chose d inmobile camme une montagne, un monument, sa Situation ne peut guere etre que
permanente. Le sémantisme inhérent de la cotposante de base suffit a rendre
redondante 1 opposition holistique-partitif temporel portant sur le topif.

Les deux raisons ci-dessus expliquent 1 inhibition de 1 opposition. Le
choix de la forme normalement partitive pour rendre compte du terme non marqué doit
gtre recherche dans les conditions situationnelles de la camunication: 1l est plus
probable et plus frequent quon ait a informer son interlocuteur de la situation
actuelle d'un mobile que de 1'endroit ou se trouve en permanence un cbjet immobile.
La proportion de la fréquence o erploi n'est pas la mame quand on prend le lieu comme
thame, et de plus, l utilisation d'un verbe transitif se prete mieux a situer
syntaxiquerent 1 objet localisé en position de rhame, surtout dans les predicats
d'existence: le lieu étant exprimé obligatoirement par un syntagre prepositionnel,
l'objet localisé serait obligatoirement interprete come le sujet de estar et non
camme le noyau du predicat.

“ESTAR" COMME AUXILIAIRE

61. ESTAR et le gerondif
SAID ALI16 remarque que dans:

(77) Esta correndo.
(78) Esta escrevendo.

"le gérondif constitue le verbe principal; esta joue le rale
d’auxiliaire. donnant un caractere d-actualite aux actions de courir et d ecrire.”
S1 nous comparons

(6h) Pedro e feliz. (sempre)
(6p) Pedro esta feliz. (agora)

- 37 -



respectivement avec

(79n) Pedro escreve. (sempre)
(79p) Pedro esta escrevendo. (agora)

nous constatons que le sementisme domnant un caractere ¢-actualite aux actions que
SAID/ALI attribue a estar quand 11 sert d auxiliaire pour introduire le gerondif,
correspond bien a celui que nous avons remarque en (6p) ou estar restreint 1-etendue
de 1a localisation temporelle de 1 element qu-1l introduit.

Ce parallelisme nous permet de dire quentre les formes sinples du
verbe et la tournure estar + gerondif, il y a la mame opposition que nous avons
observee pour la qualification, les etats psychologiques et la possession: la
distinction entre le partitif et le holistique portée sur le plan temporel 1/

62. ESTAR et 1 infinitif

A cote de la tournure estar + gérondif, la langue portugaise possede
la tournure estar + a + infinitif: au lieu de {79p) on a aussi:

(79p) Pedro esta a escrever.

Tres rare au Bresil, cette structure est beaucoup plus frequente que
le premiere au Portugal. Pour les locuteurs portugals les deux tournures sont
synonymes bien qu on emplole plus spontanement et plus generalement la seconde.

Cependant la proportion de fréquence d emploi n'est pas la mame dans
tous les cas. 11 nous setble que la frequence relative de estar + gerondif soit plus
grande dans les emplois figures, alors que estar + a + infinitif conviendrait mieux
aux situations decrivant effectivement 1 action en train de se faire, en cours de
proces. On dira volontiers:

(80p) Estou vendo.
(81) Je vois.

dans le sens de
(82) Je corprends.

alors qu on preferera probablement

(83) Estou a ver...
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dans le sens de

(84) Je suis en traln de voir...
et qu'on entend toujours dans les dialogues

(85) Estas a perceber?
comme equivalent de

(86) Tu corprends?

La tournure estar + para + infinitif, comune a tous les lusophones,

exprime le futur proche18 L-analyse semantique montre que mous avons toujours une
valeur partitive pour estar: il s'agit d-un etat transitoire, qui a commence des

quon a pris la decision de faire 1 action, ou des qu on a ete pret a la faire, ou
des qu'on en a recu 1 'ordre, et qul prendra fin des qu on passera a sa realisation.

63. Equivalences en francais, espagnol et anglais

Comme le portugais du Bresil, 1 espagnol ne possede pas la
construction estar + a + infinitif19 Les deux autres constructions sont presque
exactement paralleles dans les deux langues: les emplois de estar + para + infinitif
et estar + gerondif sont sensiblement les mames en espagnol et en portugals

bresilien.

Pour ce qui est de 1 opposition holistique-partitif dans les verbes,
11 est possible, dans les deux langues d-utiliser la forme simple come forme non
marquee, quoiqu 1l soit plus idiomatique d employer la forme avec estar quand la
phrase a une valeur partitive. Cet enploi de la forme non marquee dans un contexte
impliquant une valeur partitive est probeblement relativement plus frequent en
bresilien qu’en espagnol, bien que cela puisse varier selon les regions.

La construction anglaise parallele be + ---ing a la mame valeur quen
espagnol et en portugais et son emploi est en genéral le mme 20, Mais il peut
s'etendre a quelques contextes ou cette construction est impossible dans les deux
langues romanes; 11 s’agit d'une sorte d emplol de la catégorie au figure, comme
dans:

(87) Next week I am going to Paris.

pour exprimer une action psychologiquement proche, vue comme l'etat ou 1 on se trouve
quand on a pris la décision et qu on a la certitude d accomplir 1 action. La meme
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presentation des faits est rendue dans les langues romanes par 1 'emplol du present
simple:

(88) A serana que vem eu vou para Paris.
(89) La semana que viene voy a Paris.
(100) La setmana que vé vaig a Paris.
(101) La semaine prochaine je vais a Paris.

Mais la grande difference entre 1 anglais et le portugais c'est que
1 utilisation de la forme simple comme forme non marquee, y est, sinon interdite (du
moins dans certains contextes) du moins incorparablement plus rare quen francais. De
ce point de vue on peut classer les langues suivantes dans 1 ordre croissant d erploi
de la forme non marquee dans les phrases a sens partitif: anglais (quasi
1nterdiction), espagnol, portugals, catalan, frangais {quasi obligation).

En effet, en frangals (79h) et (79p) se traduisent nonmalement tous
deux par

(102) Pierre ecrit.
tout comme (6h) et (6p) se tradulsent nonmalement tous deux par
(103) Pierre est heureux.

Il existe bien une tournure gtre en train de + infinitif, mas c est
une forme lourde, tres marquee et donc d usage restreint et reserve aux cas ou 1 on
desire 1nsister sur 1 aspect en question.

Cette tournure francaise presente donc un certain norbre d analogies
avec etre en + substantif que nous avons vu sous §22 pour la qualification: exenples
(14, 15, 16, 24); ainsl que pour les etats psychologiques sous §33: exemples (41, 43,
46, 50). Morphologiquement 1l s agit blen de la mame construction: etre + en +
substantif, mals ce substantif (train) vient come element de liaison, la forme
naninale du verbe qui est 1 infinitif ne pouvant pas etre introduite par la
prepositon en.

B4. ESTAR et le participe passe

Il y a lieu de distinguer selon que predomine la valeur adjectivale ou
la valeur verbale du participe passe. Cela depend surtout du semantisme du verbe,
mals aussi du contexte, et meme de la situation.

Dans le premer cas, le participe doit etre interprete cowme un
attribut: 1l qualifie. Nous sommes donc ramenes au cas de la qualification que nous
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avons etudie sous §2: estar s oppose alors a ser pour rendre 1 opposition partitif-
holistique comre nous 1 avons vu dans les exerples (11) et (12) pour les participes
casado et proibido respectivement.

Dans le deuxieme cas 1 opposition entre les deux auxiliaires est
forcement d'une autre nature pulsque Ser ne peut s employer alors qu avec le
participe d'un verbe transitif pour constituer avec lui un temps corpose de la voix
passive, ce tenps etant le meme que celui de ser. Ainsi

(104) O carro € lavado.
a le sens de
(1047) On lave la volture.

Au contraire, avec estar le participe garde ron seulement sa valeur
passive mals aussi sa valeur de parfait: il indique que 1 action a eté accorplie dans
le passe; le tems de 1 auxiliaire estar indique le moment ol les consequences s en
font toujours sentir. Ainsi

(105) 0 carro esta lavado.
a le sens de
(105°) La voiture a ete lavee(:elle est propre).
Par ailleurs, 1l'emwploi de la tournure estar + gerondif a la voix
passive est tras lourd, tres rare et donc encore plus marqué que etre en train de...
en francais. Il s'ensuit qu a la voix passive, en portugals comme en espagnol

1‘opposition holistique-partitif est neutralisee; les deux langues se trouvent alors
dans le mame cas que le francals, et (104) peut avoir le sens de

(106) 0 carro esta sendo lavado.
(106°) On est en train de laver la voiture.

Avec les deux auxiliaires, le participe “passe” a valeur verbale est
un passif puisqu’il présente le patient comme theme. Mais, apres ser il s'agit d'un
présent puisque il décrit un proces en cours, contemporain du temps indique par
}'auxiliaire; alors qu apres estar il s'agit d'un etat resultant d'un fait accampli,
et antérieur au temps indique par le verbe. Au lieu de 1 opposition holistique-
partitif nous avons une opposition inaccompli-accarpli doublee de 1 opposition de
temps qul en decoule.




Mais 1l convient de remarquer qu'il n'y a pas contradiction entre les
deux oppositions. Le holistique temporel signifie toujours, de facon permanente: a
partir du moment ou 1'on considere specifiquement le début ou la fin d'un procgs ou
d un état on n'est plus dans le hollsthue L'ac ggmgl i qui designe un etat qui a
amence comme  consequence de 1 chevm d’un proces est donc un partitif par
opposmon a un holistique. Nous n’avons donc ici qu'une forme plus particuliere de
l'opposition generale holistique partitif terporel. Et cette particularite
inaccompli-accarpli peut inhiber 1 opposition plus generale dans les phrases passives
comme (104) tout comme la particularite temporelle peut inhiber 1 opposition spatiale
dans les localisations comme on 1'a vu sous 53.

CONCLUSIONS

71. Les categories de 1. opposition holistique-partitif en portugais

Nous avons vu que, pour nous, 1 opposition holistique-partitif est une
specification precisant la valeur d un cas hyposemematique, le plus souvent le topif.
I1 s’agit donc d'une catégorie logico-sémentique, vraiment profonde, c est-a-dire
comune a toutes les langues. Mals, comme toutes les categories de cette strate
camune, 1 importance que leur accorde la grammaire des differentes langues peut etre
extramement variable: rendu obligatoire en surface avec gramaticalisation poussee,
rendu facultatif avec un terme marqué et un terme indifferenci€, rendu occasionnel
dans certalns contextes semantiques seulement et par le bials du lexique, etc.

Jusqua présent, 1 opposition holistique-partitif n'avait gusre ete
etudiee par les linguistes que sous son aspect spatial, notamment en anglals et en
francals. On avalt remarque que les localisations exprimees par un syntagme
prépositionnel ont une valeur partitive, alors que les fonctions sujet ou complement
d objet correspondent le plus souvent a une valeur holistique; par ailleurs on savait
que cette opposition peut etre rendue par des moyens lexicaux: valeur sementique et
valentielle des verbes, notament. Nous avons vu que le portugals se comporte de ce
point de vue comme 1anglais ou le francals, toutes les localisations se falsant avec
estar.

Par contre, la distinction entre les structures de surface comportant
ser ou ter d'une part, et estar d autre part, correspond en portugals, et dans
d’autres langues romanes, a une opposition hyposemematique, qul, pour nous n est pas
autre chose que 1 aspect temporel de 1 opposition holistigue-partitif. Nous avons
d’ailleurs remarque que la grammaticalisation de cette opposition erprunte parfols
des moyens paralleles a 1 opposition tewporelle: emploi de la preposition pour
certaines structures partitives comme estar com en contraste avec la valeur
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holistique du complerent d objet du verbe ter, par exemple.

Enfin, en portugais, comme dans les autres langues ibero-romanes, on
observe une opposition aspectuelle accarpli-inaccorpli qui doit selon nous etre
interprétee came un cas particulier de la precedente et qui est rendue par les memes
moyens de surface: 1'opposition entre estar et ser.

72. Les correspondances stratales

A la strate hyposemematique nous posons, pour toutes les langues, une
catégorie d'opposition holistique-partitif que nous considerons —camme  une
specification precisant la valeur des cas, le topif et 1'eidif, dans les exerples que
nous avons traites. Comme les divers cas et categorie de tout systeme localiste,
cette specification peut prendre une valeur spatiale, temporelle ou autre; mais de
toutes facons cela releve de ce que nous appelons le relationnel. Les aspects, eux,
sont des catégories hyposemematiques relevant de la modalite qui situe le proces
entre les eléments conceptuels (ou protolexicaux) dont les rapports constituent le
relationnel. I1 s'ensuit, qu a cette strate, les oppositions telles qu accorpli-
inaccampli n'ont rien a voir avec holistique-partitif.Zl

A la strate lexematique, le portugais a evidemment les lexemes ser et
estar qui rendent a la fols des oppositions aspectuelles d accarpli-inaccompli et
certaines valeurs de 1 opposition holistique-partitif. I1 est remarquable que pour
les valeurs spatiales, le portugais, come les autres langues romanes, ne possede pas
de catégorie lexematique ad hoc.

A la strate semematique, nous avons le sentiment que le portugais a
deux categories distinctes pour 1 accompli-inaccarpli et le holistique-partitif
spatial. Dans cette derniere on trouve des valeurs ou des situations contextuelles
correspondant a d autres categories lexematiques que ser et estar: ter, par exemple.

Naturellement la situation stratale est toute autre dans une langue
comme le francais, ou, mame a la strate semematique nous n avons certalnement pas une
categorie  d'opposition holistique-partitif, la categorie accorpli-inaccompli
recouvrant Uune opposition aux contours bien differents. Par contre, nous trouverions
sans doute en espagnol une situation stratale tres voisine de celle du portugais,
avec des différences mineures portant essentiellement sur la strate lexematique,
compte tenu des contextes.

Le schéma de la page sulvante resume les valeurs des categories

portugalses.

73. L apprentissage du francais par les portugals

Nous avons vu que 1 opposition holistique-partitif temporels,
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correspondant grossierement a la distinction permanent-transitoire, se realise
clairerent de facon constante en portugais, alors que dans le systere francais elle
correspond @ des nuances imprécises, et rendues par des moyens detournés et divers.
Certes on ne saurait en conclure que le francals ne dispose pas du semantisme
necessaire, ¢ est-a-dire qu'll n'est pas capable de rendre ces categories
hyposemematiques. Comme 1 affirme JOKOBSON “toutes les lanques permettent d exorimer
n importe quelle expérience d ordre intellectuel”?? . Et c'est bien sur cette
constatation que se fonde le modele que nous utilisons et qui pose la strate
hyposémematique comune a toutes les langues.

Nous avons constate en francais, en effet, que la distinction
sémantique correspondant aux propriétés du verbe estar peut 8tre rendue en frangais,
quand Ccrest necessaire, soit simplement par le contexte soit par des procedes
n’impliquant pas l-existence dune categorie gramaticale ad hoc, come les
distinctions lexicales. I1 n’empéche que le francais traite 1. opposition au minimum,
¢'est-a-dire uniquement quand elle est indispensable, alors que le portugals est
presque toujours oblige de 1exprimer, mame quand elle ne s impose pas ou qu-elle est
quasi neutraliseée par le contexte, pour ainsi dire au maximum.

Habitués a preciser toujours le caractere presure permanent ou
transitoire, les lusophones seront tentés de transposer une telle difference meme
quand elle ne s inpose pas en francals, chaque fois qu'une tournure grammaticale leur
paraitra convenir ou leur sera suggeree par une resserblance formelle avec des
structures de leur langue maternelle.

Par exerple, on observe frequemment la tendance a transposer des
structures d état psycholoaique ou d aspect inaccatpll comportant le verbe estar:

(107) *11 est avec froid.
(108) *I1 est mangeant.

par transfert de:

(109) Ele esta com frio.
(110) Ele esta carendo.

L'erreur contraire, consistant a traduire par defaut, est plus
insidieuse et plus difficile a extirper: se contenter de la forme non marquee dans un
cas ou le recours a un autre mot, ou une autre expression serait preferable pour
rendre le sementisme que le portugais rend par 1 emploi de estar. Par exemple, en
traduisant (7p) simplement par

(111) I1 est grand.

au lieu de



(112) 11 a grandi.
ui, dans d autres contextes correspondrait a

(113) Ele cresceu.

74. L aprrentissage du portugais par les francais

La difficulte est naturellerent plus grande dans le passage du
francals au portugals, car elle suppose 1 acquisition d une categorle semantique
nouvelle. En effet, s 1l est vral que le francals peut, au besoln, exprimer les
différentes nuances rendues par les categories portugaises que nous venons d etudier,
11 le fait au coup par coup, en adaptant directement les valeurs semantiques d une
phrase ou d une expressmn mals sans la conscience generalisatrice que suppose la
possession d une categorie meme semematique.

{ acquisition d une categorie came i opposition holistique-partitif
terporel depend en grande partie de cette capacite de generaliser pour voir ce qu il
y a de comun entre deux exemples qui peuvent paraitre contradictoires si on donne au
premier une justification trop simpliste et qui ne s appliquera donc pas au second.
Cest evidemment le cas, a fortiori quand une des valeurs de l'opposition
semematique en portugais releve d une autre categorie hyposemerrathue c'est ce qui
arrive quand on a donne la regle “permanent transitoire” et quon totbe sur un
exemple come

(114) Ja este tudo terminado.

Une autre difficulte provient des neutralisations apparentes ou
partielles dues a une trop forte disproportion entre les situations camandant 1. un
ou lautre des termes en opposition C'est le cas avec les etats psychologiques,
presque toujours transitoires, d ou une frequence beaucoup plus grande de estar com
qui  risque de flmr par etre consideree par 1 apprenant came 1 equ1valent
idiomatique de 1 expression francaise. Cela risque alors de nuire a 1 acquisiton
correcte de 1 opposition, et de provoquer une mauvalse perception de la valeur de la
tournure morphematiquement identique a la tournure francaise. Les equivalences et les
divergences semantiques reelles existant entre ter et avolr risquent aussl de s'en
trouver obscurcles.

I1 serble que ce soit dans les expressions de qualification que les
distinctions sont les plus nettes et donc les plus faciles a apprehender.
Morphématiquerent parlant c est également le cas le plus sinple pulsqu ony trouve
1 opposition entre les deux auxiliaires ser et estar introdulsant directement un
épithete. Cest donc probablement sur les expressions de qualification qu'il faudra
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s appuyer davantage pour falre acquerir la categorie holistique-partitif temporel.

Mals 11 faut signaler icl une difficulte d ordre morphematique. On
sait que les formes du verbe francals etre proviennent en partie du verbe stare:
imparfait de 1l'indicatif et participes; de plus 1 evolution diachronique de
1'infinitif lul a donne une forme proche de ce dernier etymon. En portugais, au
contraire, les deux verbes latins sont restes bien distincts; Ser a conserve son
imparfait dont la forme originelle s est perdue en francais medieval. I1 s’ensuit que
1 “inparfait era ou les participes et gerondif sido et sendo ont des formes aberrantes
aux veux des francais alors que les formes correspondantes de estar correspondent
morphematiquerent aux formes correspondentes de etre; d ou une tendance a faire
1'equivalence etait - estava, et ete - estado, ou etant - estando, qul vient
carpliquer le processus dfapprentissage.23

NOTES

1. Voir notamment E. COMPANYS “Un_modele generatif pour la  linquistique
contrastive”; E. BENVENISTE “La phrase naminale” in “Problemes de linquistique
generale”; M. SAID ALI “Gramatica historica da linqua portuguesa”; B. POTTIER
| inguistique generale”.

2. R. JAKOBSON “Los aspectos linquisticos de la traduccion” in “Ensayos de
linquistica general”.

3. Publié par le CELCAV (Cours et Etudes de Linguistique Contrastive et Appliquee de
Vincennes), fascicules 11, 14, 15, 16, 17, 19, 20 et 21, Universite de Paris
VIII-Vincennes a Saint Denis, Paris 1980 et Saint Denis 1980 et 1981.

4, E. COMPANYS “La strate lexematique” CELCAV 16, et “ETIRE et AVOIR: verbes pleins,
auxiliaires ou copules” CELCAV 7.

5. E. BENVENISTE, travail cite.

6. Nous distinguons les predicateurs qualificatifs des predicateurs d ldentification
proprement dits; 1ls correspondraient respectivement aux descriptifs et equatifs
de B. POTTIER. Nous ne traitons pas ici les predicateurs d identification, qui
d ailleurs ne se rencontrent qu avec le verbe ser:

Pedro e o presidente da firma.

Pedro € meu 1rmao.
Les deux termes de surface, sujet et attribut, rendent tous deux le cas ontif. Il
y a une relation d egalite entre les deux eléments conceptuels.
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7.

10.

11.

12.

L opposition holistique-partitif a eté d abord exposee par S. ANDERSON dans The

incarpletement. E. COMPANYS a proposé d étendre cette opposition au domaine
temporel, justement a propos de 1 opposition entre ser et estar en espagnol et en
portugais.

. B. POTTIER ouvrage cite.

. E. COMPANYS "ETRE et AVOIR: verbes pleins, auxiliaires ou copules” CELCAV 7,

Par1s 1980.

11 s'agit de la version 1980 du modele de E. COMPANYS: voir surtout “Cas_et
relations _hyposemematiques” CELCAV 19, Saint Denis 1981. La version precedente
reprenait en fait 1-experiencer de FILLMORE sous 1 'etiquette pathif qui s’est
revéle en variante cotbinatoire avec le topif.

Les specifications sont des indices précisant la valeur des cas: elles sont, en
principe applicables a n importe lequel des six cas du modele. Une specification
tres importante est, par exerple 1 instigatif qui indique si le terme marque
participe volontairevent dans le proces decrit par la phrase et permet, par
exemple, de distinguer entre les deux topifs correpondant respectivement aux
sujets de volr et regarder.

Nous appelons pseudo-possessives les constructions qui  nous  paraissent
semématiquerent identiques aux constructions possessives. Nous ne pensons pas que
ce soit le cas des enplois de avoir dans les tournures décrivant des états
psychologiques, parce que le complement d objet et le verbe y constituent
nettement une lexie (ce qui est renforce en francais par 1 absence d article) ou
le nom est senti comme le noyau du predicat et le verbe come une sorte
d'auxiliaire. Au contraire, dans les cas que nous traitons ici, les carpléments
sont a peu pres independants et le verbe est senti comme indiquant un rapport
analogue a celui de la possession; camparer:

Cet home a trois maisons.

Cette maison a trois fenetres.
ou encore:

Cette fillette a une robe bleue.

Cette fillette a des yeux bleus.

Cette fillette a la grippe.

Cette fillette a quinze ans.
On salt qu'en ibero-roman habere a eté remplace par tenere pour tous les emplois
ci-dessus, et en portugals mame come auxiliaire pour la formation des tewps du
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13.

14.

15.

16.

17.

parfait. Pour ces evolutions et repartitions d emplol dans les langues ramanes,
voir E. COMPANYS “ETRE et AVOIR...”, article cite.

Le fait que avoir est un verbe d etat (habiter, habitude en sont derives) formant
un couple diethétique avec etre a ete demontre par BENVENISTE (article cite).
dans les langues a article, le retournement de la phrase n'est pas parfait parce
que le there ayant des affinites avec ce qul est connu et le rhare avec ce qul
est encore inconnu de 1 interlocuteur, il est plus naturel de trouver 1 article
defini avec le sujet, et 1 article indéfini avec 1 attribut ou le complerent, que
1€ contraire.

Quand le rhame comprend plus d un element semantique, nous reservons le terme de
rhame a celul qui recoit la focalisation rhematique principale et appelons
prorhare celui qui 1 introduit et epirheme celui qui le carplete. Ainsl les deux
phrases:

Pierre a peur du loup.

Pierre craint le loup.
ont les mémes éléments notionnels dans leur rheme, mals la focalisation porte sur
peur dans la premiere et loup dans la seconde; loup est donc un €p irheme dans la
premiere phrase, ce qui explique qu'on puisse s en passer, la phrase ayant deja
un rheme:

Pierre a peur.

L'histoire des langues indo-europeennes en fournit de nombreux exerples:
polyvalence et confusions des terminaisons en *-bh- et en *-m- face aux
distinctions relativement stables et regulieres des cas correspondants du
singulier (cf. vestiges de cas en -0- en grec ancien); maintien du genitif
singulier en grec moderne et tendance au remplacement par et 1 accusatif au
pluriel; distinction entre le nominatif et 1-accusatif dans les mots en -a russes
au singulier seulement; etc. A fortiorl, cela est encore plus vral du duei, terme
encore plus marqué que le pluriel: on n'observe en general que deux ou trois
formes pour les cing a hult cas.

M. SALD ALI ouvrage cite.

Cela implique seulement qu'il s agit, en portugals, de la meme categorie de la
strate lexématique et de la strate semematique. A la strate hyposemematique il vy
a dune part 1 opposition holistique-partitif et d autre part des oppositions
aspectuelles dont les valeurs sementico-logiques peuvent se recouper comre cest
le cas dans ces structures ou rester distinctes come dans le cas de 1 opposition
accompli-inaccorpli. Mais la presence de sares comruns falt que les langues

diverses en font une ou plusieurs catégories aux strates intermedialre et de
- L}Ll -




18.

19.

20.

21.

23.

surface.

Cette structure existe egalement en espagnol, mais elle est mcins frequente qu en
portugais car elle est fortement concurrencee par estar a purto de, beaucoup plus
frequent, dans la plupart des dialectes.

le fait que estar a + infinitif ne soit pas usiteé au Bresil doit etre mis en
rapport avec le remplacement quasi total de la préposition a par para, qui
amgneralt une confusion avec la structure du futur proche.

Voir H. ADAMCZEWSKI BE + ing dans la grammaire de 1 anglais conterporain,
Universite de Lille 1978.

Cf. note 19. Sur toutes ces notions, volr E. COMPANYS “Cas et relations
hyposemeraticues”, article cite.

. R. JAKOBSON, ouvrage cite, page 71.

On observe les memes confusions dens 1 apprentissage de 1 espagnol par les
francals, et pour les memes raisons.

TRADUCTION DES EXEMPLES

) Pierre est triste,.

) Pierre a soif.

) Pierre a un livre.

) Pilerre est a Londres.
) Plerre ecrit.

) Plerre est heureux.

) Plerre est grand,

1
2
3
4
5
6
7
8) Le jardin est beau.

(9) Ces fruits sont delicieux.

(10) Ce sac est lourd.
(11) Pierre est merie.
(12) Cela est interdit.
(30) 11 est pret.

(31) 11 s’est prepare.
(32) Pierre est bresilien.
{33) Cela est necessaire.

(35

)
) 11 a chaud.
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(35°) 11 est chaud.
(36) 11 a chaud.

Il est chaud.
(55) Cette maison a quatre fenetres.
(56) Cette veste a beaucoup de taches.
(57) Elle a les cheveux blonds.
(58) Cette veste a beaucoup de taches
(59) Cette meison a quatre fengtres.
(60) Elle a les yeux bleus.
(61) Elle pese 65 kilos.
(62) Le petit fils a deja trois ans!
(63) La table fait deux metres de long.
(68) Ce livre est a vous, celui-la est a lui.
(73h) Le Big-Ben est a Londres.
(74h) Le robinet general est dans la cuisine.
(73p) Pierre est a Londres.
(74p) Les llvres sont ici.

11 y a une plage agreable dans le quartier de Leblon.
(750) 11 y a trois chiens noirs dans la rue.
(76h) Le quartier de Leblon a une tres belle plage.
(
(

(75h)
)
)
77) 11 court.
)
)
)

%
th

78) 11 ecrit.
(79) Pierre écrit.
(114) Tout est deja termine.
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